

К 40-летию Великой Победы

ГЕРОЙ СИБИРСКОЙ ЗЕМЛИ

В зимние каникулы у нас в Ленинграде была на экскурсии большая группа учащихся школы № 20 вящего города со своим учителем З. И. Козловской. Актив клуба «Поник» создал при школе музей боевой славы пулеметного училища, которое в годы войны гордило фронту пулеметчиков и находилось в Ленинске - Кузнецком. Среди выпускников училища — Герой Советского Союза Иван Федорович Немков. Он был юном старшиной роты в училище, вместе с ним мы форсировали Днепр. Приезд красных следопытов всколыхнул мою память. Вспомнились дни, проведенные в училище, вспомнились тяжелые будни войны. О том, как служил и воевал И. Ф. Немков, я и хотел бы рассказать читателям вашей газеты.

Прославленный полководец Великой Отечественной войны маршал Советского Союза Родион Яковлевич Малиновский, давая оценку советскому солдату, сказал так: «Уважение и глубокая военная любовь к сибирякам и уральцам установилась потому, что лучших воинов чем Сибирик и Уралец, бесспорно мало в мире. Поэтому рука невольно пишет эти слова с большой буквы. Оба они такие родные и настолько овеяны славой, что их трудно разделить. Оба они представляют одно целое — самого лучшего, самого храброго, упорного, самого ловкого и самого меткого бойца».

Потерпев сокрушительное поражение под Сталинградом, фашистское командование, быстрыми темпами стало укреплять берег Днепра, создавая широко разрекламированный «Восточный вал» или «Голубой барьер», как напыщенно он именовался в официальных документах фашистских штабов. Гитлеровские захватчики надеялись остановить грандиозное наступление советских войск на этом рубеже, отсидеться за Днепром зимой 1943—1944 года, накапливая силы для новых авантюр.

Мужество, отвага и героизм воинов опрокинули бредовые планы гитлеровцев. 2438 воинов за форсирование Днепра были удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них и Иван Федорович Немков.

В ряды Красной Армии он был призван осенью 1939 года. Действительную службу проходил в пограничных войсках на Дальнем Востоке, где в совершенстве овладел воинским мастерством при задержании нарушителей государственной границы.

Летом 1942 года его направили в Ленинск-Кузнецкое пулеметное училище — старшиной роты для обучения молодых воинов. Более двухсот станковых пулеметчиков было подготовлено при его участии для действующей

армии. Но и сам старшина всегда стремился туда, где было труднее, где он мог быть больше полезен Родине. Так повелевало его сердце воина-патриота. Неоднократные рапорты об отправке на фронт были удовлетворены командованием только осенью 1943 года. Вместе с курсантами пулеметного училища он выехал на Степной — Второй Украинский фронт. Стал старшиной роты 307-го гвардейского стрелкового полка 110-й гвардейской стрелковой дивизии.

Обязанностью старшины Немкова была повседневная забота о воинах в бою, походе, в краткие минуты затишья. Он умел взбодрить шуткой молодых воинов в тяжелом дальнем переходе к Днепру по размытым дождями дорогам Полтавщины. Заботился о своевременном обеспечении бойцов горячей пищей, пополнял вещмешки боеприпасами, щедро делился своим солдатским опытом, знаниями.

Слава к старшине Ивану Немкову пришла на украинской земле при форсировании Днепра и в сорок за село Кузеволовку. Первого октября гвардейцы 110-й стрелковой дивизии освободили от фашистских оккупантов первое село на кировоградской земле — Кузеволовку.

Седьмого октября 1943 года враг, собрав в кулак силы нескольких дивизий, нанес удар в стык наших подразделений, стремясь расчленить группировку и сбросить ее в Днепр. Большая группа фашистов проникла на улицы села Кузеволовки, где в это время старшина с поваром готовили для воинов обед. Наметанный глаз опытного пограничника первым заметил пятнистые фигуры фашистских автоматчиков. Старшина выжал и метнул сразу несколько гранат. Пятеро гитлеровцев застыли на земле, трое остальных были скошены автоматом. Развернув захваченный фашистский пулемет,

старшина уничтожил еще шестнадцать автоматчиков. Группа фашистов, просочившаяся в село, была ликвидирована. Спустя некоторое время старшина доставил в траншеи своей роты на высоте 158,4 пахнущую дымком солдатскую кашу.

В боях с немецко-фашистскими захватчиками за расширение плацдарма в районе сел Кузеволовка и Мишурин Рог, возле высот 177,0 и 158,4 старшина роты Иван Немков еще дважды проявил отвагу и геройство, отбивая танковые контратаки фашистов.

22 октября 1943 года командир 307-го гвардейского стрелкового полка подполковник Власко подписал ходатайство о представлении старшины И. Ф. Немкова к званию Героя Советского Союза. Высшее командование поддержало предложение командира полка. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года, одним из первых в 110-й гвардейской стрелковой дивизии Иван Федорович Немков был удостоен звания Героя Советского Союза.

После Великой Отечественной войны, коммунист Иван Немков, имел инвалидность, продолжал трудиться, работая директором хлебозавода в городе Таштагол, заместителем начальника участка геолого-разведочной партии. До последних дней был начальником военизированной охраны Западно-Сибирского металлургического завода в Новокузнецке. Его чистое сердце коммуниста и патриота помогало ему жить, оставаться полезным Родине.

Солдатские раны внезапно оборвали жизнь героя. 7 октября 1970 года Ивана Федоровича Немкова не стало среди нас. Он умер, как солдат на боевом посту — на охране родного завода.

Боевой путь посланца Кузбасса старшины Немкова прервался на украинской земле, но своим подвигом герой заслонил собой тех однополчан, что дошли до поверженного Берлина, пришли на помощь восставшей Праге, преодолели Большой Хинган и безводную пустыню Гоби, громя японских милитаристов на Дальнем Востоке.

В. КОППЕЛЬ.
Бывший сержант-пулеметчик, инвалид Великой Отечественной войны I группы.